

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 3 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összekötöttesben levő hirdető-íradók, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelen: hetenként egyszer,

+ vasárnap reggel. +

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.

Legújabb adakoztak: Ivicsics Pál tanító gyűjtőivén (O-Bars) Ivicsics Pál 1 frt, Ivicsics Maczkó Jolán 1 frt, Maczkó József 2 frt, Maczkó Józsefné 1 frt, Maczkó Mária, Maczkó Jozefin, Ivicsics Gyula, Ivicsics József, Klein József 50—50 kr., Rapp Géza 1 frt, Zsakovits Ferencz 2 frt, (Bény) Karácsony Sándorné 1 frt, Karácsony Aranka 1 frt (Zeliz.)

Összesen: 12 frt 50 kr.

Eddig kimutatott összeg: 28,262 frt 51 kr.

Legújabb összeg: 28,275 frt 01 kr.

A lévai „Temetési egy-
let.”

II.

Ugy tudjuk, hogy a lévai temetkezési egylet márcziusi határozata ellen, melyben az egylet tőke vagyonának felosztása a tagok között kimondatott, az egyleti tagok egyrésze által tiltakozás adatott be a városi tanácshoz, melyben a határozatot az alapszabályok értelmében törvénytelennek tartván, az ellen az ügy érdekében orvoslást keresnek a hatóságnál, mert némi békételen egyleti tagok a pénzek felosztását erőszakokkal is fenyegetőztek keresztül hajtani.

Sajnos dolog, hogy az egylet kebelében a meghasonlás a higgadt megfontolás fölébe emelkedni törekszik, sajnos, hogy ennek folytán a törvénytelen erőszakoskodás tolaikodik az ügynek kárára érvényre emelkedni, mert hiszen mind az a mi jogos, hasznos és kívánatos a törvényszabta korlátok között sokkal hamarabb ér cél, mint ha az ügy összebonyolítottatik, összezarvartatik.

Az egyleti szabályok a vagyon felosztást nem engedik, ha a szabályok ezen része, az egyletnek tevékenységét s előmenetelét hátráltatja, semmi sem áll utjában az egyletnek, hogy ezen

szabályokat módosítsa akként, a mint az az egylet céljainak és a tagok hasznának legjobban felel meg. A városi hatóság is erre utasította az egyletet.

Az kétségtelen, hogy az 1859. évben keletkezett szabályok, melyek az absolut hatalom korában annak kifolyásai valának a mai alkotmányos viszonyoknak meg nem felelnek; azokat átalakítani módosítani a mai viszonyok kívánják. A szervezet is igen gyarló.

Hanem ezen átalakítást úgy eszközölni, hogy azok ellenében hozunk határozatokat s azokat egészen ignoráljuk, nem lehet; mert így az egylet minden szabályok nélkül maradna, a mit az egylet érdeke és fennállhatása meg nem enged, de a mit az államhatalom sem tűrhet meg.

Az egyleti alapszabályok módosításának szükségét mindenki elismeri.

Valljon ezen módosítás magába foglalja-e azt, hogy az egylet alapítókat, vagyont szerezzen-e, vagy nem? lehet vita tárgya.

Mi, mint már fellebb mondók, az alapító szerzését szükségesnek tartjuk az egylet fennállhatása szempontjából.

De, ha ez tekintetbe nem is vétetnék, valljon nem volna-e helyes és célszerű az egyleti feleslegeket, melyekről senki sem mondhatja, hogy kiválólag az ő befizetéséből származnak: egy betegsegélyzési alapra fordítani?

Hisz, ha a temetkezési egylet intencióit az emberszeretet vezérli, — a mint kell, hogy más tekintetek ezek fölött uralkodóbbakká ne válljanak — nem nemesebb emberbaráti szeretet s részvét tanúsága-e az élő ügyefogyott betegek segélyezése, mint a halottak sokszor fénytűző eltakarítása.

Távol legyen tőlünk az egylet bevallott célja: a tisztességes eltakarítás ellen állást foglalni, sőt azt igen jó s célszerű intézkedés s jótékony-

sági gyakorlatnak tartjuk, a legöbbször inséggel küzdő hátrahagyott családi tagok bajainak könnyítése, de még sem fogja tagadhatni bár ki is, hogy elsőbbséggel bir a betegsegélyezés és utána csak másod sorban következik a tisztas eltakarítás.

Nem is kételkedünk a fölött, hogy a temetkezési egylet, meggyőződésén arról, hogy eddigi alapszabályai értelmében nem oszthatván ki tagjai között az eddig megakarított s összegyűjtött összegeket, ha a jövőben megalkotandó, vagy módosítandó alapszabályok a tőke s vagyon szerzést kizárják, azokat egybeteg segélyzési alap javára fordítandja.

E helyen e célra fordított összegek a betegsegélyzésnek biztos alapjává vállhatnak s a legnemesebb jótékonyosság forrásául szolgálhatnak; míg ha azok, feltéve, de meg nem engedve a felsőbb hatóságok jóváhagyását, hogy a százakramenő tagok között felosztassanak, minden haszon nélkül — sőt tán némelyek hátrányára, a „könnyen jött, könnyen megy” szokás szerint el és szétmállanak.

A helyes szabály azt tartja s mi utána mondjuk: a köz győzzen a magán érdek fölött!

A szocialismusról.

A társadalom oly tág és oly sok oldalú, a hány féle az emberi cél, melyet egymaga vagy épen nem, vagy csak nehezen érhet el, e tér keretének korlátosságát tekintve, csakis a családi s a szorosabb értelemben vett társadalmat annak kinövéseit tűzhettem ki, ebből is vajmi kevés az, mit elmondhatok.

A társadalom fogalmából magaslik ki a család és a haza eszméje is, az első a társadalom bölcsője, ez utóbbi a törzs, fej és nyelv tekintetében; sokan családok egyesülését, ezeknek velünk született jólét utáni

vágyának eszközölhetését rég és alig mult emlékeinkhez kegyeletes ragaszkodást ölelik fel.

A társadalom bölcsője a család, melyben a férj és nő egyesülnek a család megalapítása végett, hogy gyermekeiket felnevelhesse s a család tagjai fentartását eszközölhesse.

Az őskor története tesz bizonyosságot arról, hogy kezdetben a család, majd a törzs volt a társadalom kerete, mely a család illetve a törzsfő, mint Patriarcha főnöksége alatt egyesült. De csakhamar szűk korlátja, mert az egyik nagy, másik gyöngesége avagy anyagi gyarapodása felkötötte a másik irigységét, féltékenységét illetve tanulási vágyát s keletkeztek az enyém, tied s a szabadság feletti első háborúk, melyek rendszerint a gyengék leveretésével, vagy annak elkobzásával, sőt a gyengébbnek rabszolgaságba huzoltatásával végződött.

Az tette szükségessé, hogy több család, több törzs, faj illetve nemzetiség szerint társuljon egy testté, egy állammá, hogy egyrészt az ellenséges támadásoknak nagyobb sikerrel ellentárhasson, másrészt érdekeit, ha kell támadással is érvényesíthesse.

A családi társadalom akként beolvadt az államba; mindazon rosszkodást, minden szeretettel, melyet a tagok a család iránt egyszersmind átvettek a nagyobb testbe, ennek jólététől függött saját jólétük. Így jött létre a haza s a hazaszeretet érzelme.

Fenelon, a híres francia érsek ez előtt kétszázaddal irt munkájában helyesen mondja „többet tartozol családodnak, mint magadnak” „többet hazádnak, mint családodnak.”

Minő joggal szakítanál te egy nőt szeretett szülei, testvérei, rokonai, a gyermeki örömök róza kötélkeiből és a mindenkor drága otthonából el, hogy ő mindekenélvél nekem éljen, hogy bajai és életörömei a te életutadat készítsék. Ezen nő személyesített boldogságod, gyermekeid, anyád mielőtt anya lett, mennyi aggodalom lelki és testi szenvedést kell kiállania, sőt midőn gyermekét emlőjén táplálja fel-

TÁRCZA.

Adatok,

a lévai második megyei kórház létesítésének történetéhez.
 (Folytatás.)

Az építkezési teleknek lejtős volta miatt egy nagyszabású partleásás és föld-egyengetési munkát vált szükségessé, melyre nehogy a meglevő aránylag csekély alapok elfogyasztassanak a megye törvényhatósága a járásbeli közmunkaerőnek jelentékeny részét felajánlani sziveskedett; és miután a teleknek azon része, mely a fölállítandó épületnek udvarul szolgáló volt, leásatott és vízszintes niveaura hozatott; a végrehajtó bizottság az építkezés első föfeltételét teljesítette azzal, hogy az alkalmasnak kinálkozó helyen egy 8 1/2 ölnyi kutat ásatott, még pedig nem minden nehézség nélkül, mert a talaj sziklás voltánál fogva egy a robbantáshoz értő bányamunkásnak alkalmazása vált szükségessé.

Jelzett előmunkálatok foganatosítása közben a kórházi ügynek lelkes támogatója a főispán ur ő méltósága ismét nagyobb mérvű istápot nyújtott, a mennyiben buzgó fáradozásának és nyomatékos pártfogásának nemcsak hogy sikerült a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumtól építkezési anyagul 1000 db. szál fát a kórház részére ki-
 eszközölni, hanem személyes közbenjárásának köszönhető továbbá, hogy Popper lo-
 vag fakereskedő cég a kórháznak a zsarnóczi erdőben kiutalványozott 1000 darab

szál fát átvenni és helyébe a kórháznak kész épületfát és faanyagot kiállítási áron szállítani ajánlkozott.

Nyomatékos pártfogóját lelta a kórház ügye továbbá Leidenfrost László ur, Scheller Sándor és Pál lévai uradalmuk főbérnökében, ki a főbérnökség részéről 60,000 darab téglát adományozni ajánlkozott és az egész építkezési időnyre egy igásfogatot becsátott a végrehajtó bizottság rendelkezésére. Mind ezen kedvező körülményeknél fogva a végrehajtó bizottság 1878 végével javaslatba hozta az építkezés megkezdését.

1879. év január hó 26-án tartott ülésében határozta el a kórházi bizottság az építkezés megkezdését és ennek keresztülvitelével a végrehajtó bizottságot bizta meg azon utasítással, hogy az épület még a nevezett év őszéig tető alá hozassék. Puha terméskövet, a főispán ur ő méltósága kis-kereskenyi bányájából nyerte a bizottság, kemény követ a kórházi telek mellett elterülő sziklatömbből vágatott még a téli hónapokban, február és márcziusban. A köműves és ácsmunka pályázat utján kiadatván az építkezés 1879. április hó 22-én vette kezdetét és miután június hó 4-én a megye alispánja által az alapkö ünnepélyes letétele eszközöltetett volna, serényen folytatván ez év október haváig, az épület tető alá hozatott.

Időközben különféle adakozások és jótékony czélú előadások jövedelméből szaporodván a kórházi alap, 1880-ik év kezdetével mintegy 3000 frt készpénzzel ren-

delkezett a végrehajtó bizottság. De ezen összeggel az építkezés alig lett volna folytatható, ha a lévai uradalom tulajdonosai Scheller Sándor és Pál lovagok, Leidenfrost Gyula közbenjárása folytán 5000 frtnyi, fejedelminek mondható adományban nem részesítik a kórházat, mihez járulván még a helybeli pénzintézetek adományai is, az épület 1880. ősszeig nemcsak külsőleg teljesen bejezetett, hanem belül lépesővel és minden részében egy megfelelő vízvezetékkel látatott el, mely az épület keleti szárnyának padlásán felállított 50 hektoliter ürfogatu víztörőlőből nyeri vizét.

Ugyanesak 1880-ik évi április 27-én tartotta alakuló közgyűlést, Barsvármegye ujonnan választott lelkes alispánja, Rudnyánszky Titus elnöklete alatt, a lévai kórházi egyesület is, mely egyesület később az építkezés tovább folytatása és befejezése, valamint pedig a kórház felszerelése körül oly nagy érdemeket szerzett és első segélyképen már 1880. szept. 25-én 1200 frtot becsátott a végrehajtó bizottság rendelkezésére, mely utóbbi összeggel a fentjelzett munkálatok be is fejeztettek.

Az 1881-ik évben a kórházi építkezésben nagyobb pangás állott be. Pénzhiány folytán a munkálatok teljesen szüneteltek. Azon csekély adományok, melyek ez évben befolytak nagyobb keretű munka teljesítésére elégtelenek lévén, a végrehajtó bizottság a kórházi telek kertté való átalakításához, fák és bokrok ültetéséhez, utak kihasításához f.gott és azt ugy ez év tavaszán, valamint őszén folytatta, nyer-

vén az ültetendő esemeteket legnagyobb részben a főispán ur ő méltóságától, a zeliz uradalomtól és Dr. Braeh Ferencz főorvos, bizottsági tagtól.

Az 1882-ik év tavaszán ismét csak a kerti munkálatokra szoritkozni kénytelen volt a végrehajtó bizottság, míg ismét egyes nemes pártfogók, de különösen a lévai takarékpénztár és lévai takarékek és hitelintézet istápolása folytán annyi pénz befolyt, hogy első sorban a padlózat lerakása eszközöltetett, mely nagy részben a nevezett év őszén fejeztetett be.

Az 1883-ik év tavaszán folytatott és végleg be is fejeztetett a padlózás, a midőn Körnöczbánya sz. kir. és főbányaváros tanácsának bőkezűsége folytán 300 db. deszka adományoztatott a kórháznak.

Azon felül Császári és apostoli királyi Felsége, valamint Csász. és kir. fensége Vilmos főherceg legkegyelmesebb adományából, nemkülönben a kórházi egyesület által a végrehajtó bizottság rendelkezésére becsátott 1500 frt újból segélyösszegeből, ismét folytathatók voltak a munkálatok, jelesül az ajtók beillesztése, a folyosók czeiment padozatának lerakása, a mázoló munka stb.

Az 1884-ik évben a segély források, majdnem egészen kiapadván, a kórháznak, tökéletes befejezése és felszerelése csak egy kölcsön felvétele utján vált lehetségessé és itt ismét találkozunk a kórházi egyesület bőkezűségével, a mennyiben ezen egyesület egy 2600 frtos kölcsönnek —

led és gyermekek felől is gondoskodni tartozik s mindent érte, gyermekeidért egy közös jóléért a családot áldozik. Ezen önkényes egyesülés fogalma a női kötelesség teljesítése, melynek támasza ha vagy. És te férfi, ki önként és természetesen vállalt kötelezettségeid mellett anyai jogok ura lettél, kérdést intézhetsz az iránt, a mely iránt fiait és barlangját veszályban látó vadállat tisztában van s valóban a civilizáció első magvai kebledben hatottak, saját éned felett, családod iránti kötelességed iránt tisztában kell lenned, hogy midőn családod alapítottál, erőd s tehetőséged nem személyed, hanem családod javára szolgál, annak javát minden erődből előmozdítani, attól a veszélyt saját személyes javad, sőt élted veszélyeztetésével is elhárítani tartozol, ki erre nem képes, az honát sem szeretheti igazán, miután a honszeretet a család iránti szeretettől feltételezhetik.

A hazáért, mely a rokon családok egyetemét foglalja magában. Ha szükséges meghalni, de a hazának élni minden polgár kötelessége, s ha annak javára csak egy porszemmel is járulhatunk, azt el ne mulasszuk.

(Folyt. köv.)

Az ujonczozás eredménye Barsvármegyében.

A folyó évi ujonczozás mind a nyolcz sorozó járásra nézve elért eredmény számadatai szerint: I. Verebélyi sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 462, elővezetettek 407, ezek közül alkalmasnak találtatott 40, felülvizsgálatra küldetett 17, az ujonczozástól elmaradt hadkötelesek száma 55, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 20, póttartalékban 10.

2. A kistapolcsányi sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 635, elővezetettek 595, ezek közül alkalmasnak találtatott 40, felülvizsgálatra küldetett 22, az ujonczozástól elmaradt hadkötelesek száma 40, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 38, póttartalékban 20.

3. Az oszlányi sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 266, elővezetettek 239, ezek közül alkalmasnak találtatott 9, felülvizsgálatra küldetett 9, az ujonczozástól elmaradt 27, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 33, póttartalékban 13 hadkötelesek.

4. A garami sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 694, elővezetettek 558, alkalmas 36, felülvizsgálatra küldött 22, az ujonczozástól elmaradtak száma 36, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 18, póttartalékban 20.

5. Lévai sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 750, elővezetettek 668, alkalmasnak találtatott 72, felülvizsgálatra küldetett 22, az ujonczozástól elmaradtak

száma 82, a sorozó járás hátraléka póttartalékban 12.

6. A Léva városi sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 110, elővezetettek 94, alkalmasnak találtatott 10, felülvizsgálatra küldetett 2, az ujonczozástól elmaradt 26, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 10, póttartalékban 3 hadkötelesek.

7. Az Ujbánya városi sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 98, elővezetettek 92, alkalmas 6, felülvizsgálatra küldött 7, az ujonczozástól elmaradt 6, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 4, póttartalékban 2.

8. A Kőrmöcbánya városi sorozó járásban összeirt hadkötelesek száma 148, elővezetettek 129, alkalmasnak találtatott 3, felülvizsgálatra küldetett 4, az ujonczozástól elmaradt 19, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 11, póttartalékban 1 hadkötelesek.

Mind a nyolcz sorozó járásra nézve az összeirt hadkötelesek száma 3173, az elővezetettek száma 2782, alkalmasnak találtatott 216, felülvizsgálatra küldetett száma 10, az ujonczozástól elmaradtaké 291, a sorozó járásk hátraléka ujonczjutalékban 24, póttartalékban 81 hadkötelesek.

Budapest, 1885. május 20.

Volt nagy áldomás: a kiállítók rendezték, ott volt minden kaputos ember, akárcsak mondani, minden miniszter, a kiállítás vezetői, a sajtó emberei, már t. i. a firkász nép 500 ember volt, s annyi toaszt, hogy ki sem lehet mondani. — Elmondták, hogy mily egyszerű sikert értünk el a kiállítás minden részében. De igen is; hogy erről meggyőzzem olvasóimat megismertetem egy igénytelen kunyhócskával, melyben a rabok munkái vannak összegyűjtve.

Külsőleg egyike a legigénytelenebb kiállítási épületeknek a feyencz és rabmunka csarnok, de tagadhatlanul érdekes annak beltartalma, a mit azon körülmény is igazol, hogy abban mindig igen nagy számú látogató közönség van, s a szakértők azt ismételtelen szokták megtekinteni.

Valóban meglepő is a munkatermek azon változatossága, aránylagos tökélye és külső csínja, melylyel a szemlélő e csarnokban találkozik, s bár számalommal az elbukottak felett, mégis nagy meglepéssel tapasztalhatjuk, hogy börtöneink ma már nem a tunya tétlenség színhelyei, hanem oly intézetek, a melyekben az elítéltek nagy száma valóságos pótnvelésben részesül.

A kiállított cikkek összesége igen érdekes. Ott látjuk gyűjteményes összeállításban, hogy mily okszerűen üzetik a művelés oly fogházaknál, a hol erre alkalmas talaj létezik, egyéb kézműves foglalkozás meghonosítása pedig lehetetlen. Látjuk azután a kosárfonás legkülönbözőbb termékeit is, elkezdve a fekete vesszőből font legdurvább szénhordó kosártól a legfinomabb és szépen színezett női munka — és egyéb diszkosarakig. A közönségesebb kosárfonás legtöbb termékét a kecskeméti kir. ügyészség, valamint a nagy-enyedi

orsz. fegyintézet állította ki. Méltó tárgyai a közügyelemnek a kisujszállási és kalocsai kiválóan szép gyékényfonások is.

Egyszerűbb famunkákat igen sikerült minőségben állítottak ki és pedig kádár-munkákat az egri kir. ügyészség, a munkácsi és váci fegyintézet. Ez utóbbi különösen szép gazdasági taligákat is mutatott be. Kerti butorokat s kézi mángorlót a zombori kir. ügyészség, egy szép borsajtót a sátoralja-ujhelyi ügyészség küldött be a kiállításra. Butornemiek nem nagy számmal állítottak ki s ezek közül határozottan a váci orsz. fegyintézet termékei a leg-tökéletesebbek. A lipótvári fegyintézet szép kötélverő- és szövészeti cikkekkel dicsekszik. A szamosújvári fegyintézet különféle pokróczokat és darócászóveteket, a nagy-enyedi a műlakatossághoz tartozó cikkek, továbbá hajlitott fából készült székeket s pamutzóveteket, az illavai fegyintézet pedig igen szép csztergályozott és faragott famunkákat állított ki. Képviseletve látjuk még e csarnokban a kefekötést, szalmakalap fonást, képkerekekhez való léczek előállítását, szabóságok és cipészéget, kötszővészetet és gyermekjátékok készítését. Az üveges kiállítási szekrényben a mária-nosztrai női fegyintézet kézi munkái és a kalocsai kir. ügyészség gombkötészetét mutatnak be szép terméket.

Már ezekből is látszik, mily sokoldalú munka-oktatás folytattatik fegyintézeteinkben s börtöneinkben, — a szemlélő meglepéssel tapasztalja e munka termékek tökélyét s azon meggyőződésre jut, hogy a börtönökben csak a leggyakorlatibb s oly kézi munkákra oktattatnak a rabok, a melyekből kiszabadulásuk után viszonyait közt meg is élhetnek.

Érdekes tanulsággal szolgálnak e részben azon feljegyzések, a melyek a tárgyak legtöbbször felvilágosítást adnak az azt elkészített rab korábbi életmódja iránt. Meglepve tapasztaljuk, hogy e vagy ama szép tárgyat egy oly ember készítette, a ki elítéltetése előtt cseléd, napszámos, marhahajász, üvegestót, vagy más efféle volt, tehát a mesterséget, a melyben most magát kitünteti csakis a börtönben tanulhatta s örömmel vehetünk tudomást arról, hogy azon a bejárattal szemközt álló faragott karszék, mely figyelmünket okvetlenül megfogadja, oly kezezből származik, a melyek az illavai fegyintézetben megtanult mesterséget most is nagy sikerrel folytatják s szorgalmas munkájukkal elfeledtetik a foltot, mely egykor reájuk tapadt.

Mint közállapotaink javulásának világos tanujelére bátran utalhatjuk a közönség figyelmét ezen csarnokra, melynek berendezésével az igazságügy-miniszterium csak elismerést arathat.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— A nemzetközi állatkiállítás a tömeges részvétel s a külföld és birodalmunk általános érdeklődése folytán a legsikerültebbnek mondható. — S végtelen örömmel szolgál, hogy az internacionális

Ne menj el!

Ne hallgass a nagyvilágba hívó Csábszavakra, lányka — édesem, Maradj szent magányod kis körében, Hol szeretnek s nem bánat senki sem. Tünjék lelked csalogató álma, Oh ne menj el, maradj itt, leányka!

Azt gondold: boldogság vár reád, Ha elhagyd szerény hajlokod? Vagy azt hiszed, hogy kik ott tanyáznak, Mint te most vagy — olyan boldogok? Ezer kin ott egy csöpp gyönyörű ára . . . Oh ne menj el, maradj itt, leányka!

Nemde fáj, ha látsz piciny virágot, Kegyetlen kéz, melyet szeretet? Rövid gyönyöröknek hosszas kinja Így tépné szét egykor szivecskéd. Ugy-e nem ez: mért lelked sóvárga? . . . Oh ne menj el, maradj itt, leányka!

És ah, mit érne az egész világ, Elveszítve téged angyalou! . . . Elfáradnál élni — szenvedni én S korán borulna ránk sirhalom. — Nézd, mint mnsolyg szép jövőnk sugára . . . Oh ne menj hát, maradj itt, leányka!

Ü. Tóth Kálmán.

A „góbék“ honából.

— A tarka borju históriája. —

Gazsó szüle, Gazsó Pistukának az édes anyja vett harmadéve egy pirók szőrü tehénkét a kispeszeki vásáron. 43 uj forintot adott érte, meg vett jó áldomást ráadásul annyira megtetszett neki a „Pirók.“

Szegény sorsu özvegy asszony a Gazsó szüle, nagyon sok szul kendert fonallá pörgetett míg összekuporgatta azt a 43 uj forintot, meg is áldá az Isten szorgalmatosságáért. Hát még mikor a Pirók megellett és gyönyörű szép tarka borja lett neki, az volt ám még csak a kedves „jószág!“ Olyan ékes volt, akár a himes to-

részvét mellett is, mienk a dicsőség, Európa legracionálisabb gazdái, Barsvármegye kebelén élnek, kik az állattenyésztés és hizlalás leg-tökéletesebb produktumai által a legelső kitüntetésben részesültek. Ugy a hizott szarvasmarha — mint a hizott juh — kiállítás jure lévai kiállítóknak ítélte oda a siker legfeyesebb koronáját. Ugyanis hizott szarvasmarhák után a nagy „diszkolevet“ Leidenfrost László nyerte el; a hizott juhok után pedig: „A nagy diszkolevet“ a jury a Leidenfrost testvérek kiállításának ítélte oda. — Kik — a jury szavai szerint — ugy az angol, mint a Ramonillet kezesztésekből oly hizlalási eredményt mutattak fel, hogy eljárásuk, mint követendő példa méltán állítható hazai tenyésztőink elé. A nevezettek által kiállított egy éves és két hónapos Leicester-borderek 79.3, a két évesek és két hónaposak 93.6 kilogrammot nyomtak és a jury által 28 értékszámmal (ez elméletileg megállapított tökély 30) pontiroztattak. A fésűs gyapjasok pedig 25 értékszámmal voltak pontirozhatók. — Díjat nyertek még meggyenk területén és pedig: a harmadik díjat, 690 frankot Vass Lipót óhaji uradalmi haszonbérlo „hosszu gyapjas angol hazai fésűs juhok keresztelése között feltűnően szép eredmény után;“ ugy ez nagy bronzérmert nyert még három hónapos cotswald-rambouillet bárányával is. — Nagy bronzérmert nyert Tarisch Cajetan füssi haszonbérlo egy éves oxfordoson juhaiért.

— Bars-Hontvármegye érdekeltsége f. hó 28-án tartja a Percz-Podluzsán-Szikincez patakok szabályozása tárgyában értekezletét. — Mi ez ügyet kellő részletességgel már ismertettük, közöltük a kultur-mérnökség műszaki munkáját s ezuttal csak azt kívánjuk megjegyezni, hogy az értekezlet a tárgy fontosságához képest vegye komoly bírálat alá az ügyet s annak kivételét, ugy saját érdekében, mint nemzetgazdasági szempontból sürgősen igyekezzék megvalósítani.

— Bucsujárat és erdőpusztítás. Tavasz nyitával beáll a vizeklés ideje is és megkezdődnek a bucsujáratok, az ajtós nép tömegesen zarándokol a távoli bucsujáratok szent helyekre, hogy itt a Calvárián vagy a szent szűz képe előtt leborulva Istentől töredelmesen kérje bünei bocsánatát. Ajtatosságukat végezve megtisztult lélekkel, megkönnyebbült kebellet — így föltételezzük — térnek vissza otthonuk felé a zarándokok s küzdenek napi munkájukban tovább az anyagi létért. Ezen visszatérő ajtatos bucsusok mindegyike igen helyesen akar e szent, utjáról az egyházférfiak által megáldott, valamely tárgyat magával emlékül hozni, egy szentké vagy egy magában véve bármely értékelen tárgy is méltó emléke marad a zarándok utnak, így van ez szokásban mindenütt a keresztény katolikus világban! Ugyan kérdjük ezuttal, valljon mit hoznak magukkal emlékül bucsujáratok a közeli Sehmezről? a felelet erre valóban szomorú s a természetbarátra igen lehangoló t. i. erdeink gyöngye a fák legkedvesebbje, a fiatal fenyőknek (abies

töke — és kamattörlesztését saját jövedelméből magára vállalván, a kórház teljes befejezését és felszerelését tette lehetővé. A nemes áldozatkészség egy új, ragyogó példáját mutatta ezuttal ismét a lévai uradalom főbérnöksége is 400 frt készpénzt adományozván a kórház felszerelésére.

A kórház udvarán még szükségesnek mutatkozó földgyenyetésen és egyéb még hátralevő csekélyebb keretű építkezési munkálatokon kívül beszerezettek kályhák, takaréktűzhelyek, felépítettett egy jégverem, egy ideiglenes hullaház és végül hozzálatott a végrehajtó bizottság a kórház felszereléséhez is. Miután Barsvármegye törvényhatósága a felszlatott megyei rendőrség laktanyái szerelvényeit, jelesül 24 ágyat tartozékaival, pokrócz lepedővel stb. a kórháznak adományozta beszerezettek még a szükségelt butordarabok, fehérneműk, konyha és mosókonyha szerelvények, orvosi műszerek stb. a mint az ide mellékelt leltárból kitünik.

Az eredetileg 26000 frtra tervezett épület, a faanyagok és 60,000 drb. téglá árát ide nem számítva a felszerelésen kívül kerekaszámban 30,000 frtba került. Ha meggondoljuk, hogy öt éven felügyelöt kellett tartani, mi körülbelül 1000 frtot nyelt el, ha felvesszük, hogy a kórház az eredi költségvetésben föl nem vett, 1500 frtba került vízvezetékkel és azonszerént 400 frtba került villámáritóval láttatott el, ha tekintetbe, vesszük, hogy az építkezés 6 éven húzódt, mi tapasztalás mindég drágítja a munkát, az előirányzathoz képest a tulkiadás alig mondható nagynak.

A mi végül a bevételek cz.meit illeti, azok a kórházi bisottságnak 6 éven át fá-

radhatlanpénztárnoka tettes Szakmáry Endre ur által a következőképen mutattatnak ki:

Ő csász. és apostoli kir. Felsége 600 frt, Ő cs. és kir. Fensége Vilmos főherczeg 200 frt, A megyei letéti pénztárban felszaporodott kamatokkal kezeltetett 3841 frt 11 kr., Főispán ur ő méltósága kamat. együtt 625 frt, Lévai takarékpénztár egylet. k. e. 8448 frt 51 kr., Lévai takaré és hitelintézet 1306 frt 69 kr., Scheller Sándor és Pál lovagok k. e. 5176 frt 25 kr., Dr. Brach Ferencz kamat. együtt 1107 frt 75 kr., Lévai uradalom főbérnöksége 400 frt, Vietoris Sándor 300 frt, Besorner Sándor 200 frt, Szilávy József ő Excellentiája 200 frt, Ipolyi Arnold püspök ő Excellent. 100 frt, Leidenfrost Aurél 100 frt, Léva városánál kezeltetett 279 frt 16 kr., Lévai gyógyszerészek alapítvány 155 frt 28 kr., Báljövdelem, színelőadás és hangversenyek jövedelme 1256 frt 35 kr., Faanyagok eladásából befolyt 1285 frt 65 kr., Birságokból befolyt 262 frt 32 kr., Számos kisebb adomány és különfélék 418 frt 42 kr., Kórházi Egyesület 2700 frt, Kölcson utján földzetett 2600 frt, Lévai kórházi egyesület által pótolott kamatok 104 frt, Különfélék utólag 20 frt 80 kr. Összesen: 31687 frt 29 kr.

Ime ez a lévai kórház létesítésének rövid története.

A lévai második megyei kórház megnyitása küszöbön áll. Legyen működése áldott és üdvös fennállásával hangoztassa alapítóinak dicsőségét!

Léván, 1884-ik évi deczember hó 6-án.

(V é g e.)

Dr. Frommer Ignác
biz. jegyző.

Tek. Szerkesztő ur!

Verebélyen május 14-én ejtettem meg Zongor János járási szolgabíró ur személyes vezetésével a városi előjáróság választása. — Ez magában véve alig említésre méltó esemény, de az, hogy Schvarcz János, ki már 24 év óta viseli a terhes bírói tisztséget, ellenjelölt nélkül újra lett közfölkialtást megválasztva, oly jelenség, melyet mint ritkaságot igenis érdemes becses tudomására hozni a „Bars“ m. t. olvasóközönségének.

Éltesse az Isten s adjon neki hivatalának pontos teljesítéséhez annyi erőt amennyi jószándékkal megkezdte és folytatja kötelességeinek végzését!

A 6 év óta közmegelegedésre szolgáló törvénybíró Trubinyi Imre, szintén ellenjelölt nélkül lett újra megválasztva. Az esküdtek is megmaradtak.

Mit bizonyítanak ezek? Erre csak az lehet az öröndetes válasz, hogy Verebély községi előjárósága ugy a nép, mint a felsőbb hatóság osztatlan bizalmát és becsületét bírva, Verebély községi ügyei pártatlan megbízható kezében vannak lévén. — Adja az ég, hogy ezután is így dicsekedhessünk!

Teljes tisztelettel

G. M.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

I.

Nyilvános köszönet.

Alulírott bizottság hálás köszönettel hozza köztudomásra, hogy a lévai rendőrkapitányi hivatal utján, T o k o d y Imre ur által a neki kárterítésben megajánlott 2 frtot a „Stefánia-árvaház“ javára átvették.

Léván, 1885. május 22-én.

A „Stefánia-árvaház“ bizottsága.

II.

Nyilvános köszönet.

Alulírott gondnokság meleg köszönetet mond t. Ghimesy János és Szabó Sándor uraknak, kik a bíróság által részükre megállapított szakértői díjat összesen 2 frtot a „Stefánia-árvaház“ javára voltak szívesek adományozni.

Léván, 1885. május hó 24-én.

A „Stefánia-árvaház“ gondnoksága.

III.

Értesítés.

Elnöki megbízás folytán van szerencsém értesíteni a lévai magyar királyi honvédségi és polgári lövészeget t. tagjait s a lövészet kedvelőit, miszerint a lövészetek ezen évben mindig a hó 1. és 3. vasárnapján délután fognak megtartatni.

A legközelebbi lövészet azonban a pünkösti ünnepek miatt f. hó 31-én leend.

Léván, 1885. évi május hó 24-én.

Dr. Halaay Kálmán

egyl. titkár.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 8 frt — kr — 8 frt 30 kr. Kétszeres 7 frt 10 kr — 7 frt 40 kr. Rozs: 7 frt — kr — 7 frt 30 kr. Árpa: 7 frt — kr 7 frt 20 kr. Zab: 7 frt 50 kr — 8 frt — kr. Kukoricza: 7 frt — kr — 7 frt 30 kr. Bab: 9 frt — kr — 9 frt 50 kr. Lencse: 8 frt 80 kr — 9 frt 30 kr. Köles: 5 frt 40 kr. 6 frt — kr.

Szerkesztői üzenetek.

— G. M.—nak. Igaza van, osztom nézetét. De ugyan egy közleményben két ellentétes nézet — a következetesség rovása nélkül — fel nem állítható. — T. i. ön elítélte, bekezdő sorában azt, a mit tulajdonképpen indítványoz, ohajt, kér. — Nézetünk szerint tehát az első részt ki kellett hagynunk.

— Coriolán. — A pozsonyi műveket nagy köszönettel vettük. — Köszönet és szíves üdvözlés!

— A. K.—nak Budapest. — Hát egy csakóba teremtézt próza nem kerülne?!

— K. Gy.—nak Léva. Az idea nem rossz, de valami érdekesebb fordulattal kell az előlétefeldolgozni.

Nejét s egyetlen gyermekét a nyomortól — eszélyes eljárása mentette meg, melyre vonatkozólag Szolnokról ápril 13-ról írják ezt a „Pesti Napló“-nak: „Talán nem lesz érdektelen annak megemlézése, hogy a megyiekelt Gazdag Imre a triestzi általános biztosító-társaság (Assicurazioni Generali) szolnoki főigazgatójának múlt év június havában baleset ellen 15,000 frt erejéig biztosította magát. Miután meggyilkoltatott, a baleset-biztosítási feltételek értelmében a kötvény birtokosának a társulat a 15,000 frt biztosított összeget, melyért évenként csak 17 frt 70 kr. díj volt fizetve, kifizeti. Gazdag Imre megyénkben ismert egyéniség volt. A provizórium alatt, mint szolgabíró volt Szolnokon alkalmazva. A „Pesti Napló“ közleménye valóságos alapozás. Gazdag Imre, mint illetékes helyről értesülünk a Generali által életbe léptetett első oszt. ált. balesetek, elleni társulat főigazgatójának Szolnokon egy 15,000 frtos kötvényt halálesetre és egy 15,000 frtos kötvényt rokkantvá válás esetére váltott és 2 éven át évenként 18 frtot be is fizetett. Egy ily csekély áldozat mellett saját magát, vagy legalább a családot lehet balesetek által előidézhető anyagi következmények ellen biztosítani, melyeknek a legővatosabb ember is ki van téve.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jövőhétre: nagyobbodó hőmérséklet mellett, napos, felhős horussal változó idő várható helyenkint esővel. — A trónörökös párt si került arcképe kerül legközelebb az iparszarnokba, mely a festés és rajzolás helyett 14,000 írott szóból van összeállítva, a képet Hegyesi Ilon állította össze igen ügyesen, a trónörökös párt élettörténetének és nászünnepének 14,000 szóban foglalt leírásából. — Milán szerb király Budapesten át Bécsbe utazott, mint mondják, nem politikai dolgok, hanem lábbaja miatt; kormányát teljhatalommal ruházta fel. — Saloniki mellett a bolgártestvérek összevessztek egy templom miatt s oly méregbe hozták egymást, hogy dühökben a templomot felgyújtották. — II. Lipót belga fejedelem, az új Kongó-király Brüsszelből kormányozza az új országot. A kormánya pedig Afrikában egy kormányzó és 4 miniszterből áll. — Suez-csatorna semlegességének megóvása végett, a párisi konferencia határozata alapján, minden hatalom 2—2 hajója állítatik fel a torkolathoz. — A kiállítás összes költsége 1,219,270 frt 63 kr. volt. A havi folyó kiadás körülbelül 30,000 frt. Még is azt remélik, hogy ha a látogatók száma az eddigi arányban marad: a költség fedezve lesz. — Amerikából a kanadai lázadás területéről az a hír érkezik, hogy Middleton tábornok győzelmet nyervén a lázadók felett s így a béke közelebb kerülhet. — Az angol-orosz viszály valószínűleg határigazításokkal ér véget, természetesen az afghanok rovásain és az oroszok hasznára. — Spanyolországban az új választások a liberálisok megveretésével végződött, a konzervatívok jutottak többségre, a vidéki nagyobb városok alig 1/3-de választott liberális képviselőt.

APRÓSÁGOK.

— Rovatvezető: Zuhany. —

Emlék. — „No isten veled lelkem — szól a kaszinóba siető férj — feleségéhez, sietek újságot olvasni.“ — „Nos hát hadd itt emlékül addig is, míg vissza jössz, a pénztárczádat.“ — „Ijja lelkem én anélkül nem tudok németül olvasni — volt a zavarodott válasz.“

— „Barátom el kell hagynom Budapestet — szól egy elkéseredett gavalér ezimborjához!“ — „Ugyan, talán amerikai párbaj!“ — „Dehogy párbaj, dehogy párbaj, — hanem már egy vendéglőben sem hiteleznek.“

A saját árnyéka. — „Nagy az én lelkem félme, főtisztelendő uram, csokolom kezét-lábát. Kísértet lettem.“ — „Ugyan, János gazda.“ — „Förmed rá a plébános ur babonáshítű hívére, „már, hogy tud ilyen ostobaságot mondani?“ — „De bíz igaz, főtisztelendő uram. Az éjjel, hogy a Csapó komámuk, a kit az Isten nyugosztaljon, hallott toráról hazafelé ballagtam, a hold világánál láttam az oldalom mellett a kísértet.“ — „Azután hát, milyen formája volt annak a kísértetnek?“ — „Hát bíz annak, megkövetem alásau, s z a m á r formája volt.“ — „Soh' se busuljon János gazda, hiszen csak a sejt árnyékát látta.“ T

T A N Ü G Y.

Iskolai értesítő.

A lévai k. r. nagy gymnásiumban az évi vizsgálatok sorrendje a következőleg állapítottat meg;

F. évi június hó 11. és 12-én a magántanulói vizsgálatok fognak megtartatni, mely napokon az illetők pontosan megjelenni tartoznak.

Június hó 15-én a hittanból.

Június hó 22-én ének, szavaltat és torna mutatványokkal a jutalom kiosztás.

Június hó 23, 24, 25, 26, 27-én a rendes tantárgyakból osztályonkénti nyilvános vizsgálatok, melyekre a t. cz. szüléket és a tanügy iránt érdeklődőket szíves tisztelettel meghívja a tanárkar nevében.

Léván, 1885. május 24-én

a gymnáziumi igazgatóság.

Ilyen ez a lengyel meséjű koldus diák operette, melyet B o g y ó szinigazgató nagy fényű kiállítás mellett szinpadunkon be fog mutatni. Nyitran B o g y ó tavaly 12-szer adta egymásután. Egy páholy ára 10 frt volt, a körszéké 3 frt. Most mit tesz? — Lévaú rendes ár és bérletben írja, azért, mert elődjei nem az értékes darabokat, hanem elcsépett dolgokat dobtak oda a hámlóknak. — Legyen meggyőződve B o g y ó, hogy méltányolni fogja a lévai közönség humanus és loyális eljárását. — Egy ily igazgató ezután megérdemli támogatásunkat, s azt el is éri. — Az „E m b e r t r a g é d i á j á“-nak előadására felhívjuk a vidéki és a helybeli közönség figyelmét a mely jövő s z o m b a t o n kerül színpadra.

— **Gazdasági kiállítás** — A hontmegei gazd. egyesület f. évi június hó 7 és 8-án Ipolyságon szarvasmarha-, juh- és sertéskiállítást rendez.

— **Ki hinné**, hogy van oly város széles e hazában, a mely negyednapos hírekkel táplálkozik? — Van bizony, még pedig Léva városa van azon szerencsés helyzetben, hogy a hírlapok rendszeres körülmények között másodnapon, esős időben pedig megessik, hogy harmad-negyed napon kapja. — Igy jartunk e napokban; a keddi híreket, illetőleg a s z e r d a i budapesti lapokat pénteken kaptuk kézhez, mivel az Ipolyon nem lehetett áthozni a postai paksamétákat — Jöhetnének ugyan akadálytalanul bármely időben Garamon át, még pedig a leggyorsabban Sárónál átkelve; de mivel ez a tér az új „v a s u t p o l i t i k u s o k“ előtt árternek van deklarálva, hát „m u s z á j á“ annak lenni, noha itt a járást-lekelt akadályozó vizet okulámmal sem láthat az ember. — Mi már a hírlap-szállítás érdekében kérvényeztünk közigazgatási bizottságunknál, de hát hová lenne a vármege hajdani nyombusa, ha ily közérdekű ügyet annak rendje s módja szerént orvosolna is!?

— **A megyei közmunkaváltság** hátraléka ápril hó végével volt: 1884. évi közmunkaváltságból 6665 frt 73 kr. 1884. évi bírság 1183 frt 72 kr. és az 1885. évi közmunkaváltság 39067 frt 97 kr., összesen 46,917 frt 42 kr.

— **Az országos kiállítás köréből.** Az orsz. kiállításra a fővárosba utazó közönség számára az összes hazai vasutak 33 1/3 % árkedvezményt engedélyeztek. Ujabbán egyes társulatok még nagyobb kedvezményt is nyújtanak. A menettérti jegyek az osztr. magyar államvasut valamennyi állomásán május 1-től október 30-ig hétfő és csütörtök napokon adatnak ki. A jegyek 14 napig érvényesek. E kedvezményes jegyek váltásakor azonban egy kiállítási sorsjegy és kiállításra való egyszeri belépésre szóló szelvény is vásárolandó, a mi együtt 1 frt 50 krba kerül. A jegyek, a gyors és futárvasutak kivételével, minden személyszállításra berendezett vonat használatára jogosítanak.

— **Egy praktikus** előre látó ember s jó hazai esett nem régebben áldozatul — mint annak idején olvastuk — az éjjeli merényletnek Budapesten. — G a z d á g Imre, volt 48. honvédtisztet, s ujabbán kataszteri becslobizost a kavcházból hazatértében meggyilkolták s pénzt elrabolták.

jaj, sirva megyek az én — borjum után a koporsóba!

Erre aztán már a jámbor góbék is nagyon elrohögtek magukat; annyival is inkább, mert a Pistuka meg anyjához hasonló bánatában elakarván a borjú után bujdosni, a kertek alatt nagy öröme ráta-lált az eltűnt borjura, mely ott legelészett Nagy Mihók bátya luczernásában.

Ezt a históriát azóta mindig elbeszéli a góbék, valahányszor tarka borjút látnak. Elmondják pedig azt, hogy Gatszó szüleinek olyan okos tarka borja volt, hogy felment a padlásra s onnét nézte meg, kinek van a kertek alatt legszebb luczernása, azután pedig leugrott a házfárán, mert meglátta Nagy Mihók ő kegyelmének, azt a luczernását, melyik legszebb volt a kertek alatt valamennyi között.

Szecseődi.

Leidenfrost Lászlónak

az országos kiállításra nyert díszoklevele alkalmából.

A haza földjének művelése, a béke erénye; Küzdelem e pályán viv s szerep érdemeket Téged a munkabírókedy, szorgalom és a kitartás E terhes pályán győzelemre vive. Büszke lehetsz munkád e vívmányán, hisz egy ország S nemzet jött, tapsolt, s megkoszoruzta műved!

Antiluna.

Gyözzünk.

Itt az idő, most szükséges kimutatni erőnket. — Rajta!.. szaladjunk!.. mert botra került a dolog.

Blaut-Oire.

A sok párbaj.

Mert a baj egymaga s társ nélkül, mondják soha sem jár, Hát neesudáld, hogy sok párbaj emészti korunk.

Luna.

excelsa) levágott sudarát! Fül nem tételezhető, hogy bucsusaink kezükben a felül körbe hajlított vagy földliszített fenyősudárral tudatával bírnának, mily nagy kár és pusztítás esett az illető megesonkított fenyőben, mert különben ily vandál emléket nem választanának, vagy a sudár helyett beérnék egy szerény ággal is, mely nem okozna oly sajtó sebet a törzsnek! Ha egy köztudomású lenne, mint a hogy e sorok írója tapasztalta, hogy mily rendkívüli nehezen és lassan fejlődik csekély gyökérezetével első tíz évben az erdei fenyő (abies excelsa), akkor a fönnleirt erdőpusztítás fölötti borzalom nem csupán a természetbarátok között — de általános lenne. Talán a lelkes urak jóakaratu befolyása viszaratarthatná bucsujáró népünket a faconkítás ily rendszeres üzemétől, vagy ha a fenyő sudarak forgalomba hozatalát a lelkes urak sem korlátozhatnák teljesen, akkor a kir. kerületi erdőfelügyelőség vagy Selmezbánya városa lennének hivatva a természet remekművében ejtett ily pusztítás megakadályozására! — x.

— **Adomány.** — A helybeli „k ó r h á z j a v á r a“ Vihnyéről, S o m o g y i Bernát kegyes adakozótól 3 frtot vettünk, hogy azt rendeltetési helyére közvetítsük. — Az adományt a kórház gondnokságának kézbesítettük. — Fogadja a nemes szívű adakozó a jó ügy nevében köszönetünket.

— **Színészeink** tegnap mutatták be magukat Csiky „Norá“-jában. — Az előadás fényes sikere után, határozottan mondhatjuk, hogy ily válogatott, kitünő erővel rendelkező társulat nálunk még nem volt. — Jövőre a színészetnek külön rovatot szentelünk, hogy bővebben szólhassunk az előadások menetéhez.

— **Színházi műsor.** — V a s á r n a p, ma Szigeti József kitünő bohócsága a „Csók szerzett völegény“ kerül színpadra. E darabban Sz. Némethnének van kitünő szerepe. Besztercebányán Sz. Némethné fölébe emelték Pálmy Ilkának. Mind a kettő játszta versenyre Irma szerepét, majd meglátjuk. — H é t t ö n „Koldus diákot“, minden operették fejedelmét. Erre már rég vágytunk. — K e d d e n a színház zárva. A közönség pihen. Okos gondolat az igazgatótól — hogy a közönséget nem fárasztja rohamosan. — S z e r d a n Mosertől egy vigjáték adatik — „Reif Reifingen“; vagy a eselszövő asszonyok. — C s ü t ö r t ö k ö n Suppénak igen nagy hírnevű operettje — „Gaskognei nemes“ kerül színpadra. Ez operettéről azt olvastuk és hallottuk mindenfelé, hogy valóságos regényes opera. — P é n t e k e n a színház zárva. — S z o m b a t o n. Madách Imre „Ember tragédiája“ kerül színpadra 10 képben. — Felhívjuk ugy a helybeli, mint a vidéki közönség figyelmét arra, hogy a kínálkozó alkalmat, e kiváló műsorra és főleg e buzgó társulatot a legmelegebben fogadjn pártolásába. Most van alkalmunk egyszer valahára a jóban gyönyörködni.

— **Koldus diák Léva.** Nem valami vándorló koldus diákról van szó, hanem arról, a ki és a mely (mert szindarabot értünk.) Steiner a bukás szclén lévő bécsi szinigazgatónak, 108 egymásutáni előadás után 20,000 frt hasznót hozott. A bukásából kirántotta és bécsi hírvé tette.

munkájáért a jó emberek, tejeckét adott a „Pirók“, örömmek meg ott volt a tarka borju. Melyik szegény özvegy asszony kívánjon többet, kivált itt a góbék honában.

Jaj, de régen meg van az írva: nincs öröm bánat nélkül, s ha már megvolt Gatszó szüleinek az öröm, kellett arra szomorúságnak következni. Csudálatos, a legnagyobb öröm. a tarka borju, okozta neki a legnagyobb szomorúságot.

Egy veszedelmes gonoszszágra szokott rá ez a tarka borju és pedig arra, hogy ha várni kellett neki a gyenge sarjura, menten elrágta a kötelét és kiszökött az ólból. Eleget aggódott a szüle e miatt, de már későn volt. Ha kérdezték annak a szokásnak az okát, így felelt: „a rossz nevelés az oka, nagyon elkényeztettem kis korában, azért olyan gonosz“

Elhívták egyszer Gatszó szület Tenyeresékhez hagymát kapálni s a pletykázás közben egészen elfeledkezett az ékes tarka borjuról, az pedig gondolván, hogy a türelem neki, nem hogy rózsát, de — árpa-szalmát sem terem, elrágta kötelét és — eltűnt. Haza jön a szüle és — nincs borjú, eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. Sirt szegény asszony, a „Pirók“ meg bögött, a szüle végig jajgatta kisdud udvarát: „jaj egyetlen gyönyörűséges kis borjum, hová lett, mi történt veled?!“

A nagy jajgatásra átjöttek a szomszédok s keresik a borjút, kivált Gatszó szüle maga minden szögletet felkutatót, a borjú nincs sehoh. Megszólal a hosszas keresés közben egy furfangos góbé; „Szüle, nem ment-e fel a padlásra murnyát keresni?!“ A jámbor asszony oda is fel megy, felkutatót mindent, hiába, sirni kezd újra: „jaj,

2530. szám
1885.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A lévai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Trginya András és társai alsópéli lakosok** végrehajthatóknak Trginya Péter és társai alsópéli lakosok végrehajtást szenvedők elleni 280 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében Trginya József és Trginya Péternek az alsópéli 12. sz. tjköben A I. II. és III. sorszám alatti fekvőségbeni 1/2 rész illetményükre — továbbá Benyó József mint Trginya József jogutóda egy Trginya Péternek az alsópéli 418 ivben A I. 1. sor sz. alatt fekvőségbeni 1/2 rész illetményükre. — továbbá Trginya József, Trginya Péter, kiskoru Trginya Ferencz és kiskoru Trginya Erzsébetnek az alsópéli 401 ivben A I. 1—8 sorszám alatti fekvőségeken 1/2 rész illetményükre együttesen 999 frt. o. é. — továbbá ugyanezeknek a fenti ivben A + I. sorszám alatti fekvőségbeni 1/2 rész illetményükre 248 frt. o. é. — végre Trginya Péter, Trginya József, kiskoru Trginya Ferencz, kiskoru Trginya Erzsébet egy a társtulajdonos Suranszky András és kiskoru Farkas Annának az alsópéli 116. ivben A I. 1 sorszám alatti fekvőségük egész kiterjedésére az árverést 184 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885 évi **junius hó 8-ik** napján délelőtti 9 órakor Alsó-Pél községben a bíró házában nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árerezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis az alsópéli 12 ivben A I. II. III. sorszám, egy a 418. ivben A I. 1. sorszám, valamint a 401. ivben A I. 1—8 so-szám fekvőségek osztatlan felerészeire 99 frt. 90 kr. o. é. továbbá a 401. ivben az A + I. sorszám alatti fekvőség osztatlan felére 24 frt. 80 kr. o. é. végre az alsópéli 316. ivben az A I. 1. sorszám alatti fekvőség egész kiterjedésére 18 frt. 40 kr. o. é. készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván 1885. évi márczius hó 5. napján.

A lévai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál

136. Gyenes József
kir. járásbíró.

Az 1885. szeptember 1-én megnyitandó

Pozsonyi Kereskedelmi Akadémia

értesítője, mely ezen nyilvános kereskedelmi szakiskola **szervetétét, tantervét s a felvételi feltételeket** részletesen ismerteti, a **Kereskedelmi Akadémia igazgatóságához, Pozsonyba** címzett megkeresésre készséggel megküldetik.

Az intézetet illetőleg felvilágosítással bármely irányban szívesen szolgál

Jónás János,
igazgató.

137.

Az első magyar

**gyapjumosó- és bizományi részv.-társaság Budapesten,**

meiy 1869-ben nevezetes gazdák és kereskedők által, a hazai gyapju előnyösebb értékesítése érdekében alapított, az ez évi idény beálltával ajánlja

gyapjutermezők és gyapjukereskedőknek

az intézet szolgáltatását, mely a **külföldi legnagyobb gyapjumosó intézetek elismert módszere után van berendezve**, és mely mint ilyen, eddig a fővárosban Budapesten egyedül létezik. — igénybe venni. — Intézetünk tizenhét évi fennállása óta, legkitünőbb, kifogástalan mosás és szakszerű kezelés által sikerült, az általunk mosott gyapjunak, a kül- és belföld minden gyári helyén oly hirnevet szerezni, **hogy ez mindenütt előnyvel vásároltattik.**

Nagyszabású intézetünkben **évenként 100,000 méterermásza gyapju mosása eszközölhető**, tehát azon helyzetben vagyunk, hogy bármely mennyiségben hozzánk érkező gyapjut — a legnagyobb tolongásban is — a lehető legmagasabb áron gyorsan eladhatjuk.

Öndicsekedés helyett csak megemlítjük, miszerint hazánk legnagyobb gazdái- és gyapjukereskedőitől kezdve a legkisebbekig, még pedig **tulnyomó részben, vállalatunk kezdetétől fogva, évenként szakadatlanul tiszteltetünk meg** gyapjuküldeményeikkel és számtalan elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk, melyek erőtlenül nálunk megtekinthetők és ezekről másolatokat szívesen küldünk.

Mosásunk és kezelésünk kitünő módszere az által is elismertnek tekintendő, mivel a londoni, bécsi, és philadelphiai világtállitáson a **szakbizottság által** és a györi, biharmegyei, szegedi, s.-a.-nj.-helyi. székfőhérvári és triesti kiállitásokon **aranyérem és elismerő oklevéllel tüntettetett ki.**

Elvállalunk igen jutányos feltételek mellett **mindennemű gyapjut gyárszerű mosásra és bizományi eladásra.**

Kívánatra, a hozzánk gyárszerű mosásra küldendő gyapju részére **üres zsákokat ingyen kölcsönzünk**, mérsékelt kamat mellett kívánatra **előleget nyújtunk** és nálunk raktározott gyapjuért **raktáridő és biztosítási illeték nem fizetendő.**

Az által, hogy a bel- és külföld minden gyári helyén **ügyes ügynökök által képviselve** vagyunk, **nemcsak a gyárilag nálunk mosott gyapjut, hanem csakis bizományi eladás végett bozzánh küldött mindennemű hátonmosott, zsirban nyírt, bőr- és timárgyapjut gyorsan s legmagasabb áron eladjuk el.**

A vasut és gőzhajó állomásokhoz érkezett gyapjuküldemények átszállitását gyárunkba teljesítjük és kérjük a küldeményeket pontosan czégyünkre

Első magyar

gyapjumosó- és bizományi részv.-társaság Budapesten

czimezni.

Az osztályozás és mosás sorrendben és gyorsan történik és a legesekélyebb mennyiség is szívesen elkülönítve mosatik.

Mintán a vevő részéről a gyapju átvételét, a **gyapju árát és az elszámolást azonnal megbízóink kezéhez juttatjuk.**

Kívánatra bő felvilágosítás készséggel adatik és kimerítő programok díjmentesen küldetnek.

Igazgatóság:

Felügyelő bizottság:

Visontai Kovách László, elnök.

Muslay Sándor, elnök.

Hanover Miksa, alelnök.

Cséry Lajos.

Karsai Albert.

Huszár István.

Forrai Henrik.

Nádasy György.

Kuh Károly, vezérigazgató.

Minden kívánt felvilágosítás városi irodánkban Neugebauer Gyula urnál, Károly-körut 3. sz. Huszár-féle házban is készséggel adatik. hol programok is kaphatók.

138

(Utányomat nem díjaztatik.)

RICHTER FERENCZ

lévai dalegyleti jeles karnagytól ép most jelent meg;
és alanti kiadóknál kaphatók:

BUDAPESTI**országos kiállitási négyes**

zongorára, ára 1 frt.

TAVASZI-HANGOK

polka mazur zongorára, ára 60 kr.

A szerző kitünő képzettsége igazolja a zenedarabok közkedveltségét, s így fölösleges az ajánlás.

➔ **Vidéki megrendelések azonnal teljesítettnek.** ➔

Teljes tisztelettel

NYITRAI ÉS TÁRSA

könyv és zenemű-kereskedése Léván.

139